

Naturråd Fredericia

| | |
|--|---|
| <p>Dato: 29. september 2021</p> <p>Tidspunkt: kl 17-19</p> <p>Sted: Herredets Tingstue, Meldahls Rådhus, Vendersgade 30 D</p> | <p>Deltagere: Jægerrådet Fredericia (Jens Christian Jensen, Finn Johansen, Tim B. m.fl.) Skovdyrkerforeningen: Jesper Petersen Danmarks Naturfredningsforening: Karsten Enggaard Friluftsrådet Trekantområdet: Karl Åge Dahl Dansk Ornitologisk Forening – Fredericia: Ronni Røjgaard Lokale Landbrugsforeninger: KHL (Søren Bloch), LMO/ Vejle Fredericia Landboforening: (Niels Ladegaard) Beboerforeninger/Fællesråd: Vejlby Sogns Beboerforening: Ulla Jensen Skærbæk: Jonna Heebøll Taulov Fællesråd: Tinne Gaardmand Herslev Sogn: Sandra Arvidsen Fredericia Sportsfiskerforening: Leif Sonderup TREFOR: Anders Juul Business Fredericia: Kristian Drejer Visit Fredericia: Heidi Hammer Lings Miljø- og Teknikudvalget: Christian Bro, Lise Nielson, John Nyborg, Turan Savas, Natur og Miljø: Inger Pabst, Carsten Pedersen, Bjarne Christensen, Annemette Bargum</p> <p>Ikke til stede/ afbud: Fredericia Spildevand & Energi A/S (Peter D. Jensen) Natur & Ungdom Fredericia: Lasse Kondrup Ungebyrådet: Martina Johnsen Naturstyrelsen Trekantområdet: Inken Breum Vækst, Teknik og Klima, Direktør Rene Olesen Miljø- og Teknikudvalget: Inger Nielsen, Kenny Bruun Olsen og Cecilie Roed Schultz Fredericia Landboforening: Sven-Åge Steenholdt Beboerforening, Bredstrup-Pjedsted: Karen Pagh</p> |
|--|---|

Referat

| Dagsordenspunkt | Bemærkninger |
|--|---|
| Velkommen | Formand for Miljø- og Teknikudvalget, Christian Bro, byder velkommen. |
| "Danmarks vildeste kommune" Input fra rådsmedlemmerne - hvad arbejder I med lige nu i forhold til biodiversitet og andre spændende projekt i forhold til natur. | <ul style="list-style-type: none">• Jonna Heebøl (Skærbæk beboerforening) Skærbæk deltager i Fredericia Kommunes projekt vedr. Borgerdrevne grønne fællesskaber. Det er et projekt som Fredericia Kommune deltager i sammen med Assens kommune og Middelfart Kommune. Bag projektet står "Deltager Danmark", som har fået fondsmidler fra bl.a. Veluxfonden til projektet. Der har været afholdt flere såkaldte "husmøder" i Skærbæk og der er et stort lokalt engagement i projektet. Indtil nu er der dannet 4 fællesskaber som arbejder: biodiversitet, deleøkonomi, genbrug og samlingssteder. Deltager Danmark er meget begejstret for det engagement de oplever i Skærbæk og mener, at byen har potentiale til at blive 'demoby' i forhold til at arbejde med grøn omstilling - |

"Den bæredygtige landsby". Der har netop været afholdt et husmøde med 40 deltagere om bl.a. biodiversitet.

Gruppen vedr. Biodiversitet har bl.a. planlagt en dag, hvor de i fællesskab skal indsamle frø.

- **Anders Juul (TreFor)**

Har etableret to DKVild arealer i Fredericia, hvor de høster afklip. De arbejder desuden på en biodiversitetsstrategi.

- **Tinne Gaardmand (Taulov Fællesråd)**

Taulov Fællesråd deltager også i kommunes projekt sammen med Deltager Danmark, men er endnu i en opstartsfasen. Taulov Fællesråd arbejder på at få mere biodiversitet ind i de grønne arealer i området. Rådet har bl.a. formidlet indsatser for mere biodiversitet i det lokale blad. Rådet vil gerne i dialog med virksomhederne i området, da de har nogle store grønne arealer. Business Fredericia vil gerne hjælpe med at være indgang til virksomhederne.

- **Business Fredericia, Kristian Drejer**

Under Business Fredericia, har virksomhederne dannet et netværk der arbejder med Klima og Energi.

Der har været afholdt et morgenmøde for medlemmerne af BF, som var arrangeret sammen med Annemette Bargum fra Natur og Miljø med temaet – Biodiversitet på virksomhedernes grønne arealer. Flere virksomheder er gået i gang med at omlægge deres grønne arealer og der arbejdes på at få et netværk op at stå vedr. Biodiversitet under BF, så de kan dele deres erfaringer med det.

- **Karsten Enggård (DN Fredericia)**

Danmarks Naturfredningsforening vil gerne at kommunen bliver sommerfuglepartner via projekter på bl.a. volden. DN er fortaler for afbrændingsprojektet på volden.

DN har sammen med Fredericia Bibliotek arrangeret et foredrag med Michael Stoltze (sommerfugle ekspert) om sommerfugle/biodiversitet i biografen 11/11-21.

DN's medlemmer hjælper med skoleprojekter for biodiversitet.

DN har modtaget 40.000 kr til aktiviteter på Naturens Dage 2022.

- **Leif Sønderup (Sportsfiskerforeningen)**

Leif har været på kursus i pleje af vandløb og sportsfiskerforeningen har en gruppe af frivillige der gerne vil arbejde med gydebanker og vandløbsrestaurering. Gruppen vil gerne samarbejde med kommunes vandløbsmedarbejder, Thomas Maigaard i forhold til konkrete projekter. Gruppen kan f.eks. hjælpe med kontakt til lodsejere og derefter hjælpe med konkrete projekter i et tæt samarbejde med kommunen. Sportsfiskerforeningen har aftalt møde med Thomas i Natur & Miljø.

- **Jens Christian Jensen (Jægerrådet)**

Tilbyder forløb om natur til skolebørn, kaldet "Naturligvis".

Oplyste at Danmarks Jægerforbund bl.a. fokuserer på at der både skal være tale om god jagt og god natur.

Jægerrådet efterlyste demonstrationsarealer og midlertidige arealer til diverse naturplejeindsatser og til de projekter/forløb de gerne vil lave sammen med skolebørn. De ønsker derudover en indgang til skolebørnene til div. forløb vedr. natur. Bjarne Christensen, Natur og Miljø / Børn og Unge tilbød at være indgang til begge dele.

- **Niels Ladegaard (Landbruget)**

Landbruget laver en del blomsterstriber og lægger kvas i bunker mm. Medlemmer indsamler også (nye) marksten til biodiversitetsprojekter. Christian Bro: Stenene kan også afleveres på Fredericia Kommunes genbrugspladser, hvor der netop er lavet særlige steder, hvor der kan afleveres sten, som kan bruges til stenrev, sten i haver m.v.

Landbrugsorganisationerne har et tilbud til deres medlemmer som hedder "Naturtjek".

Der kan være udfordringer for landbruget, når naboarealer spreder frø mm. Et obs punkt.

- **Annemette Bargum (Natur & Miljø, Fredericia Kommune)**

Fredericia Kommune er gået med i den Nationale kampagne vedr. DKVILD. Miljø- og Teknikudvalget har vedtaget en række indsatser i forhold til biodiversitet. Se vedhæftede slides om status for DKVILD indsatser.

Skolerne efterspørger arealer til plantering og læring om biodiversitet. Skolerne vil gerne indgå i et evt. partnerskab med lokale virksomheder i nærheden af skolerne. En skoleklasse kunne f.eks. være med til at følge/pleje et naturareal på en virksomhed – måske kan DN og Jægerrådets projekter kobles på skoleprojekterne (Annemette og Bjarne vil prøve at koble ønskerne).

Annemette opfordrer til at alle i rådet tilmelder sine **vilde projekter** så de fremgår af oversigtskortet: [#DKVILD i Fredericia | fredericia.dk](#)

Kortet skal bruges til at synliggøre alle vores biodiversitetsindsatser i Fredericia.

Rådet foreslår at supplere DKVILD kortet med kategorien "foreninger".

Hvis I har brug for hjælp til at få jeres projektet med på kortet, så kontakt Annemette Bargum.

- **Ulla Jensen** fra Vejlbys Sogns beboerforening

Ulla var bekymret for meningen med tidlig slåning af grøftekanter. Pointen med slåningspraksis blev gennemgået af Annemette Bargum.

Græsafklip. Det blev kort vendt at flere virksomheder har græsafklip som måske kan bruges til biogas. Efterfølgende har forvaltningen afklaret at man via et tidligere projekt har fundet ud af at der er for meget skidt og sand i afklippet til at det kunne bruges til biogas. Rådet vil blive orienteret i fald at der er nyt på den front. (Kontakt: Carsten Pedersen)

Div. kontakter i forhold til det videre arbejde med biodiversitet:

| | |
|----------------------------|---|
| | <p>Kristian Bendix Drejer fra Business Fredericia vil gerne hjælpe med kontakt til de lokale erhvervsvirksomheder: KBD@businessfredericia.dk tlf. 2082 3229</p> <p>Naturvejleder Bjarne Christensen – bjarne.christensen@fredericia.dk tlf. 2510 5552 - skaber gerne kontakt til de lokale skoler og institutioner ifald at der er ønske om at involvere dem til events/projekter.</p> <p>DKVILD koordinator Annemette Bargum Annemette.barqum@fredericia.dk, tlf. 41139023, kan kontaktes hvis I ønsker råd, vejledning vedr. projekter om biodiversitet og Annemette kan evt. hjælpe med frø til vilde projekter.</p> |
| Brainstorming | <p>Jesper Nørgaard (Skovdyrkerforeningen) opfordrer til at tænke mere natur ind i lokalplanlægningen. Dette input tager Inger Pabst med videre til lederen af planafdelingen.</p> |
| Orientering fra deltagerne | <p>Karl Åge Dahl fra Friluftsrådet opfordrer til, at vi sammen har fokus på at rydde op i de mange skilte vi møder i naturen. Opfordring til at melde ulovlige skilte ind via kampagnen "Gå nye veje" www.gaanyeveje.dk.</p> <p>Man kan også melde mangel på skilte ind. Hvis man f.eks. synes der mangler skiltning til en seværdighed, så kan det også meldes ind.</p> <p>Karl Åge vil gerne opfordre til at vi hjælper hinanden med at få formidlet de gode naturture vi har i Fredericia.</p> |
| Opsamling | <p>Næste møde bliver i marts 2022. Rådet foreslog, at hovedemnet næste gang skulle være Naturpark Lillebælt Forside - Naturpark Lillebælt (naturparklillebaelt.dk). Et underpunkt kunne være skovrejsningsprojekter i Fredericia.</p> <p>Christian Bro takkede for et godt, spændende og konstruktivt møde.</p> |